Korespondenc¢ni seminaif MFF UK pro zakladni skoly Reseni XI1.VI.3

Uloha VI.3 ... Spadly jistice 6 bodii; (chybi statistiky)

Michal ma doma jistice napojené na rozvody elektriny. Jak daleko od jistice mize dojit na
dratu ke zkratu, aby nedoslo ke shozeni jisticti? Napéti je U = 230V a jisti¢ zamezi priichodu
proudu vétsiho nez I = 2 A (oboje efektivni hodnoty). Uvazujte, ze se jednd o médény drdt
s mérnym odporem p = 17,8 mQ-mm>-m~' a m4 kruhovy priifez o priméru d = 1,8mm. Na
zakladé vysledku se zamyslete, jestli by tato situace mohla u Michala doma realisticky nastat,
tj. jestli by mohl nastat zkrat, aniz by spadly jistice.

Aby doslo ke zkratum, ktery by jisti¢ nezaznamenal, musi drat pusobit jako elektricky spotre-
bi¢ (rezistor) a mit takovy odpor, ktery by zabrénil prichodu vétsitho proudu. Odpor drétu
vypocitame podle vzorce
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kde S = nr? = nd?/4 je obsah priifezu dratu. Odpor je podle Ohmova zdkona roven poméru

napéti U a proudu [ dratem prochézejiciho.
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Nakonec si z naseho vzorce vyjadiime délku [ a dopocitame vysledek pro hodnoty ze zadani:
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P1i dosazovani musime dat pozor na jednotky. Primeér vodic¢e dosadime v milimetrech, d =
= 1,8mm, a mérny odpor musime pfevést do jednotky Q-mm?m~!, p = 0,0178 Q-mm?-m~!.
Potom mizeme vse dosadit a vysledek vyjde v metrech (milimetry se ,,pokrati“).

Délka elektrického obvodu zévisi na mnoha faktorech, ale ve vétsiné domdacnosti se radove
pohybuje v desitkdch metrti. Proto v pripadé, ze by doslo ke zkratu, by mély vzdy jistice nebo
pojistky spadnout a obvod prerusit.
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Korespondenéni seminai Vyfuk je organizovan studenty a prateli MFF UK. Je zastfesen
Oddélenim propagace a medialni komunikace MFF UK a podporovan Katedrou didaktiky
fyziky MFF UK, jejimi zaméstnanci a Jednotou ¢eskych matematikt a fyzika. Realizace
projektu byla podpofena Ministerstvem skolstvi, mlddeze a télovychovy.

Toto dilo je sifeno pod licenci Creative Commons Attribution-Share Alike 3.0 Unported.
Pro zobrazeni kopie této licence navstivte https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/.

1Zkrat je situace, kdy neni v obvodu zapojeny spotiebié, ktery by velikost proudu snizoval na bezpeénou
hodnotu.
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